

PRECIOS DE SUSCRIPCION

EN ELCHE: Número suelto 10 cts. Un mes, 25 cts.

RESTO DE ESPAÑA: Trimestre, 1'00 ptas.

EXTRANJERO: Trimestre, 1'25 ptas.

Paquete de 30 ejemplares, 2'00 pesetas

REDACCION Y ADMINISTRACION

Centro Obrero (Plaza de Joaquín Costa, 5)

Defensor de los intereses proletarios, órgano del Sindicato de la Alpargata

Aparece quincenalmente



Toda la correspondencia al Director



No se devuelven los originales

El Obrero

MISION DELICADA

Así consideramos nosotros a la que está obligado a cumplir el hombre, o los hombres, encargado de ejercer la previa censura periodística.

La prensa es un órgano de opinión tan necesario para el pueblo como el gobierno a quien está encomendada su dirección y administración, porque cuando la prensa se orienta en miras sinceras y justas, no solo transforma y regenera los costumbres de los pueblos, sino que corrige los errores de sus administradores y los contiene impidiendo que esos mismos errores puedan producirse de nuevo.

Obreros: leed y propagad vuestro diario «El Socialista».

Muy delicada es la misión del censor, pero no lo es menos la de los que, en tales circunstancias, tienen que informar a la opinión sobre las necesidades y aspiraciones que interesan a los pueblos. Y más cuando no se tiene mucho dominio en el manejo de la pluma

Alpargateros: suscribiros cuanto antes a «El Obrero».

De palpante actualidad

Sobre Escuelas Graduadas

Es una verdad irrefutable que los países donde mayor es el número de centros de enseñanza, son los que más alto nivel alcanzan en cultura, y por consiguiente, los que señalan a los demás el camino que han de seguir; son como el espejo en donde se miran las naciones hermanas; buen ejemplo de ello: Bélgica, Alemania, Francia, que a pesar de los estragos en ellas causados por la Gran Guerra, se levantan pronto, al contrario de otras; Austria, Bulgaria... ¿Causas? La preocupación constante de todas las clases sociales en dar a la enseñanza primaria todo el valor que tiene, rodeándola de medios suficientes para que la labor que realiza el Maestro sea fructífera, para que el alumno adquiriera conocimientos con que después pueda ser útil a la Humanidad.

Las escuelas Graduadas son las que hoy dan el máximo rendimiento en la enseñanza y el problema que se crea con la idea de la implantación de las mismas, no es difícil, es más bien problema de amor, de cariño hacia la enseñanza y como es natural donde el amor y el cariño impera, tiene que residir necesariamente la voluntad, la constancia, el sacrificio, que puestos al servicio de esta nobilísima idea, darán los resultados más satisfactorios.

De las ventajas que a la Sociedad reportaría la creación de las Escuelas Graduadas en todos los países, ya han hablado otras personas más autorizadas que nosotros y formando Eche parte de ese gran conjunto de pueblos, so'o nuestro intento es alentar a los que nos gobiernan para que no desmayen en la empresa, para que se den cuenta que un

pueblo entero espera con ansia esta mejora en la enseñanza.

Con qué satisfacción recibiríamos la noticia del nombramiento de una Comisión especial para tratar y resolver sobre el particular, sobre la creación en Elche de Escuelas Graduadas, con locales a propósito, reuniendo las condiciones que los tiempos modernos exigen; hasta los que no se han preocupado de este asunto ni se han parado a meditar sobre ello, sobre la grandeza espiritual que encierra tal obra, verían con sumo placer que la idea se tornara realidad, pues además de bienhechora es simpática, además de útil es hermosa.

Los socialistas, la clase trabajadora ilicitanense, cuantas ocasiones ha tenido para laborar en pró de esa iniciativa, las ha aprovechado y en la Prensa, en la Tribuna, en el Municipio ha dejado oír su voz al igual que todos los que han visto en la instrucción del pueblo el mejor medio para alcanzar el bienestar social.

El millón de pesetas que el Banco de Crédito tiene acordado prestar al Ayuntamiento de Elche, nos impulsa a pedir una vez más en unión de toda la prensa local, que como siempre estará en su puesto, la creación de las Escuelas Graduadas.

La Prensa local, el Ayuntamiento y los Maestros Nacionales deben poner todo su empeño en que esa obra sea pronto un hecho.

Hablando de Zapateros

¡Unámonos!

Para los que esperan el bienestar social de la gracia y bondad de quiméricas divinidades, no van estas líneas. Para los que lo esperan de la noble inteligencia humana, de la cultura, del desinterés y del es-

fuerzo de todos reunidos, base más segura, para esos sí. Y principalmente las dirijo a los obreros en calzado, por pertenecer actualmente a su clase y por observar la indiferencia suicida que hace garra en todos los ánimos, para no establecer una unión digna, no solamente de nosotros, sino de todas las clases de trabajadores, que estamos a merced del flujo y reflujo, que dimana del sistema de organización, que rige la absurda sociedad actual.

No sé si la causa principal de esta desunión reinante en nuestro ramo, son los diversos criterios de como se ha de regir la organización. Pero si así es, yo ruego a unos y otros que por el bien de todos depongan su actitud; que dediquen ESTE AMARGO NO HACER NADA a examinar nuestra bien poco digna situación como obreros del siglo XX, y estoy seguro que su conciencia les hará rectificar de proceder.

¡Compañeros prácticos en organización; los que tengáis asperezas, por fuertes que estas sean, fírmalas; deponer si existen, echadlas al olvido, odios y rencores que no nos conducen más que el desprestigio y el anquilamiento como clase y humanos ante todos!

J. DEL CAMPO

Campaña de los Alpargateros

Por acuerdo del Comité de la federación Nacional de obreros alpargateros, es tan llevando por diferentes pueblos una campaña de propaganda el compañero Miguel Santos, secretario de dicho organismo federativo y el compañero José Más de Callosa de Segura.

El Jueves por la noche y en el Salón grande de nuestra Casa del Pueblo, tuvo lugar en esta un mitin en el que presidió el camarada Diego Esclapez, presidente del Sindicato de la Alpargata, e hicieron uso de la palabra los expresados compañeros, los que desarrollaron el tema de «Federaciones de Industrias». El local estuvo completamente lleno viéndose gran número de mujeres.

Por el reducido espacio de que contamos, no podemos reseñar como corresponde tan importante acto.

Los amigos Santos y Más, van a Callosa Ensartía, Aspe, Novelda, Yecla y Monóvar.

Pinchazos

Diálogo entre el pueblo X y el manantial Z.

PUEBLO

Escúchame, manantial.
Préstame audiencia un instante.
¿Por qué niegas tu caudal a este pueblo de Levante honrado, noble, industrial?

MANANTIAL

Ha tiempo que sin razón me humillas y has de saber que ante la sana opinión, cumplo con mi obligación y con mi estricto deber.

PUEBLO

Nunca, jamás humillarte.
No imagines cosa tal,
Lo que hago es interrogarte.
¿Qué se hace de tu caudal?
¿Donde se agota? ¿En que parte?

MANANTIAL

Contesto y aquí termino.
El caso es claro y concreto.
El agua va a su destino,
vete, sigue su camino
que tu hallarás el secreto.

SALVADOR FERRANDEZ

Disquisiciones

Cuando un hombre o una colectividad, se proponen efectuar una cosa, sea del orden que fuere, lo primero que deben pensar para conseguir un feliz éxito, es ver si el deseo que sienten se ajusta a la realidad. Nunca se debe aspirar a lo imposible, porque en ese caso sería inútil todo trabajo o sacrificio que se empleara. Solo los señadores o los egoístas alimentan deseos de esa naturaleza.

Muchas veces se obtiene lo que es considerado imposible, debido a multiplicidad de circunstancias que hacen factible la cosa deseada. El caso que me propongo examinar ofrece estos aspectos.

El desconcierto que actualmente reina en la Industria Alpargatera, con respecto a la forma de pago por mano de obra a los operarios ocupados en la misma, da derecho a pensar que los fabricantes

alpargateros, sin previo examen de las posibilidades de realidad que pudieran tener sus deseos, van periódicamente bajando el precio de la elaboración de la alpargata en proporciones muy alarmantes y desprovistas de todo principio de humanidad.

¿Se ajusta el procedimiento apuntado a la realidad presente? No.

La fijación del precio de la mano de obra en la Industria Alpargatera fué de terminado oportunamente con relación al coste de las subsistencias, y las representaciones de las partes interesadas que intervinieron en este asunto proclamaron su labor como acto de verdadera justicia, y como el grave problema de las subsistencias que sirvió de punto básico para esta convención, no ha cambiado, sino que está más agudizado actualmente, no hay motivo fundado que justifique el proceder de los señores fabricantes.

Uno, a nuestro juicio, puede que haya, el menos noble quizás; el estrdo de desfalquecimiento de la organización de los obreros del ramo de la alpargata.

Apoyado en este motivo. es por lo que los Señores fabricantes cometen hoy impunemente sus desafueros, llegando a términos inconcebibles en eso de rebajar a sus operarios el precio de la labor que realizan.

¿Estarán los trabajadores de acuerdo en nuestro modo de apreciar la agobian-te situación que cada día acentúa más la baja de sus salarios? Creemos que sí. Y esta creencia nuestra nos autoriza para advertirles que sus vacilaciones y su dejadez con respecto al cumplimiento de sus deberes societarios, son las causas de que subsista el desconcierto que apuntamos. Y puesto que el motivo único en que se apoyan los señores fabricantes para imponer la baja en la mano de obra no se funda mas que en el quebranto que actualmente sufre la organización obrera, a ella deben acudir los trabajadores resueltos a formar el dique de contención donde se estrelle la codicia patronal.

Las aguas potables

Un problema es este de las aguas, que reviste importancia suma para nuestra Ciudad. Durante largos años el asunto de las aguas potables ha sido la preocupación constante de muchos ilicitanos.

Los que de veras han querido y quie-

ren al pueblo, se han esforzado para que a este, llegara tan necesario liquido, en la misma abundancia como dimana de nuestro rico manantial; los otros, los que solamente de nombre quieren al pueblo, les ha tonido y les tiene sin cuidado que las aguas se pierdan o no.

Nosotros los socialistas, dentro de nuestra modestia hemos peleado todo cuanto nos ha sido posible para que el vecindario no sufriera los naturales sin sabores que produce la escasez de agua. Desde allí donde nos hemos encontrado, nuestra voz se ha levantado pidiendo a los que en toda época administraron los intereses comunales la pronta solución a este problema tan importantísimo.

Hoy, también ocupamos en esta cuestión el puesto que nos corresponde ocupar, y a los que les está encomendada la dirección de los destinos públicos, les decimos con todos los respetos: «Esperamos de ustedes presten el mayor interés a esta obra que nos ocupa de importancia suma para nuestra población; queriendo decir con esto que se hagan las correspondientes indagaciones para que se pueda averiguar con toda certeza si las obras de la nueva cañería responden a las miles de pesetas que el Ayuntamiento ha consumido en ella, y en caso contrario, que se exijan las responsabilidades que sea del caso».

Esto solamente queremos decirles hoy, a los que están administrando los intereses generales del pueblo y creemos, que para cumplir el Ayuntamiento esta misión doblemente sagrada contará con el apoyo de todos los illicitanos de nobles sentimientos. No nos cabe ninguna duda.

No está ni medianamente bien, que el pueblo se gaste miles y miles de pesetas en la cañería y no se vea servido en esos momentos de abundantes aguas.

Tenemos la seguridad, que si la escasez de agua que existe en esta época invernal y lluviosa fuera en tiempos del calor la inquietud del vecindario hubiese sido muy otra.

FUTBOL

El «Elche F. C.» ganó al «Crivi» por 2 a 0 el pasado domingo en primer partido de Campeonato.



En el partido amistoso del lunes, entre el «Athletic Saguntino» y «Elche», venció este último por 3 a 2.

JONES

Una aclaración

La segunda parte de la nota que apareció en la sección «agridulce» correspondiente al número pasado refiriéndose al reputado médico D. Andres Brú, fué insertada por una mala interpretación que tuvieron el compañero encargado de redactar los «agridulces» y el cajista.

El Sr. Brú, nos merece toda clase de respetos y no tenemos para que, emplear frases como las que sin tener el propósito de publicar se publicaron.

Que conste, que este Sr. no nos ha pedido ninguna aclaración, lo hacemos nosotros porque consideramos que es justo.

Agridulce

LA CONFIRMACION

Escucha ¿para que sirve la confirmación?

— Hombre, según los católicos, la confirmación sirve para sanar el espíritu y en inclinarse a los hombres hacia el bien, hacia la honradez.

— Caramba, entonces muchos exalcaides que yo conozco y mucha gente de vivo que se pasea de por ahí, no están confirmados.

— ¿Por qué...?

— Porque todos estos individuos se han inclinado y se inclinan hacia la parte contraria de lo que tu dices.

EL CACIQUISMO

Al encargarse de los destinos de España al Directorio, una de sus preocupaciones fué el desterrar al Caciquismo de la nación.

Esta idea nos pareció de perlas porque sabemos perfectamente lo que el país ha sufrido con este maldito poder oculto.

Ahora bien. Consideramos que en muchos pueblos el caciquismo no ha sido extirpado todavía. Este subsiste como puede subsistir un cuerpo hecho brasa cubierto de ceniza.

Y podrá ocurrir, que cuando ese cuerpo tenga fuerzas para librarse de la capa que lo cubre, volvamos otra vez a las andadas.

El caciquismo illicitano tenemos la creencia que se encuentra de esa forma que hemos dicho y el día menos pensado de una o de otra manera se presenta a luz pública parte de su cuerpo.

Que conste que lo lamentaríamos, porque lo que tenga síntomas de caciquismo no tiene que producir asco y rabia.

EL RECIBIMIENTO DE OBISPO

Si a recibir al Obispo no acude el elemento oficial y la banda de música, el recibimiento hubiera resultado familiar.

Los aires que corren ahora son otros,

por ejemplo lo ocurrido recientemente en Holanda, que han suprimido los créditos destinados a sostener a legación cerca de a Santa Sede.

¡LA CARIDAD!

— Oye, ¿contribuyes al acto de caridad que se celebró el otro día?

— Si señor. Mi papá se gastó 2000 pesetas en un mantón de Manila.

¡LA CULTURA!

— Dígame, maestro. ¿Va V. a la escuela?

— No hijo. Voy al Ayuntamiento que estoy organizando una corrida de toros.

— ¡Caramba, V...! ¿Que guarda alguna analogía la cultura con los toros?

— Hombre... ya te lo explicaré, ya te lo explicaré.

Tu si que te confundes con todo, p...

Tanto como le ha costado al pueblo sacar las cuarenta mil de la... y tan mal aprovechadas como han sido. ¡Por que no se abre la tierra y...!

GUILLERMIN

Un buen libro

Con verdadero deleite hemos leído el libro que nuestra inteligente y culta compañera de Valencia María Cambriñac acaba de publicar, con el título «Feminismo Socialista».

Y vemos tan virilmente defendidos los e-carnecidos derechos de la mujer; tan bien fundamentados los principios que la autora se basa para propagar la emancipación del bello sexo, del odioso yugo que la sociedad actual le condona, que aconsejar la lectura de la mencionada obra, nos parece poco.

Entendemos que es preciso que los trabajadores todos se interesen por adquirir la fin de que sus esposas, hijas, hermanas o prometidas puedan leerla.

Que las Sociedades Femeninas deben propagarlas entre sus asociadas para que la mujer proletaria se dé exacta cuenta de su condición de esclava irredenta, víctima eterna del abandono de los hombres, y perpetua desamparada por injustas leyes, que considerándola inferior al varón, la privan irracionalmente de disfrutar los privilegios y beneficios que ellos gozan.

Toda mujer que sienta ansias de emanciparse del menoscabo y envilecimiento a que se halla sujeta desde remotísimos tiempos, debe leer y difundir entre sus compañeras esta obra, pues ella le indica el camino que debe seguir para que aspire a conquistar el puesto que le corresponde como mujer y como madre.

Imprenta de José Agulló, Canalejas, 5, Elche

EL OBRERO

Ideal Room

Servido por elegantes señoritas

Vinos de marca
Licores de todas clases

ELCHE

Gerónimo Soler Ruíz

Se compone y se vende toda clase
de medias y calcetines.

Teniente Ruíz, 25.—ELCHE

Reservado para la FARMACIA COQUILLAT

¡NO HAY QUIEN!

La verdad concisa y clara;
Para
adquirir los mejores
Licores
y un escarchado especial,
Marzal
No se ha visto cosa igual.
El que lo pueda adquirir
forzoso habrá que decir:
PARA LICORES MARZAL.

BAR CHICUELO
DE

Santiago Buíques

PLAZA DE ABASTOS

En este acreditado Bar se sirve
café exquisito con gotas o con leche
por diez céntimos.

Aperitivos y anisados de las más
acreditadas marcas.

Atención

En Cánovas del Castillo,
16, se hace un calzado,
que en solidez y elegancia
es de lo más esmerado.
La economía, es sistema,
pudiéndose convencer
visitando e ta su casa:
Francisco Ortega Soler

¡Alto ahí!

Gran surtido de cuerdas para guitarra, laud, bandurria
y violín.

Para guitarra: encordado de de 1 50 hasta 5 p-setas.

Especialidad en cuerdas para concierto.

Cuerdas de acero: prima, segunda y tercera. Bordones
con alma de acero.

Púas superiores de varias clases.

No equivocarse: Mayor Arrabal, 16

FRANCISCO SANTAMARIA

Tienda de Comestibles

EL OBRERO

Organo del Sindicato de la Alpargata.—ELCHE